MINISTERIO DA DEFESA Manaus, AM, 21 de outubro de 2018.
EXERCITO BRASILEIRO CONCURSO DE ADMISSAO 2018/2019
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INSTRUCOES
CANDIDATO, LEIA COM ATENCAO!

Esta prova é composta por um caderno de perguntas, que contém 20 itens de multipla escolha,
numerados de 01 a 20 e impressa em 10 paginas, inclusive a capa.

A Prova terd duracdo de 03 (trés) horas.
Antes de iniciar a resolucao da prova, confira seus dados no cartao resposta e assine-o.

O(a) candidato(a) tem 15 (quinze) minutos iniciais para tirar ddvidas quanto a impressio da
prova. Qualquer falha de impressao, paginacao ou falta de folhas deve ser apresentada ao
FISCAL DE PROVA, que a solucionara.

Use somente caneta esferografica de tinta AZUL ou PRETA.

ATENCAO! Nio se esqueca de que as respostas dos itens 01 a 20, constantes deste caderno de
questdes, deverdo, obrigatoriamente, ser transpostas para 0o CARTAO-RESPOSTA, NO TEMPO DE
REALIZACAO DA PROVA.

O(a) candidato(a) s6 podera sair da sala de aula 45 (quarenta e cinco) minutos apds o inicio da prova.
ApO6s ausentar-se da sala, ndo volte a ela e ndo permaneca nos corredores.

Os candidatos que desejarem levar o caderno de questdes, somente poderdo fazé-lo apds o término do
concurso (Deverdo permanecer na sala até o final da prova).

E PROIBIDO: emprestar ou pedir material emprestado, o uso de corretor, de calculadora e de qualquer
meio eletrénico de comunicacao.

10.0 uso, ou porte, de meios ilicitos (cola) desclassificard o candidato deste concurso.

11. Ao sair da sala, ndo se esqueca de recolher seus pertences.

12. Somente o cartio resposta serd considerado para a corre¢ao da sua prova.

13. Marque cada resposta com atencdo. O preenchimento errado do Cartio Resposta ndo autoriza a

substituicdo do mesmo, sendo de responsabilidade do candidato. Para o correto preenchimento do
Cartdo de Respostas, observe o exemplo abaixo:

Em sendo a resposta correta, por exemplo, a letra C, marque o cartdo da seguinte
maneira, utilizando-se somente de caneta esferografica de tinta azul ou preta:

(2] [=] B [»] [&]
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[tem O1. Em um experimento no Colégio Militar de Manaus o professor de Ciéncias solicita que os alunos
encham dois recipientes vazios com dgua: um azul e outro vermelho. O recipiente azul pesa 727g e o
vermelho pesa 359g. Os alunos devem distribuir nos dois recipientes um total de 2,5 litros de dgua, de
modo que ambos fiquem com 0 mesmo peso (recipiente mais a dgua). Considerando que 1 litro de dgua

tem peso de 1 quilograma, qual a quantidade de dgua que os alunos devem colocar no recipiente azul € no
recipiente vermelho, respectivamente:

— e

(A) 1250 ge 1250 g
(B)523ge 891 g
(C) 1066 ge 1434 ¢
(D)891geS523 ¢
(E) 1434 ge 1066 g

Item 02. Em uma competicao de atletismo realizada no Colégio Militar de Manaus, quatro atletas do segmento
feminino disputavam a final dos 800 metros. No momento exato em que uma dessas atletas completou a
prova, as distancias percorridas pelas outras competidoras foram marcadas em um placar. Sabendo-se que,
no instante em que a vencedora passou a linha de chegada, as demais estavam em pontos distintos da prova
e considerando que a largada foi igual para todas, podemos afirmar, baseados no placar abaixo que:

(A) Luiza esta a 400 metros a frente de Bruna. A Getas Distancia percorrida
(B) Eduarda esta a 164 metros a frente de Luiza. do total da prova
(C) Luiza estd a 120 metros a frente de Antonia. 12
(D) Antdnia esta a 200 metros a frente de Eduarda. Eduarda E
(E) Bruna esta a 280 metros a frente de Antdnia. 3

Bruna —

8
Luiza 0,4

Antonia 0,65
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[item 03. Maria Clara tem um aquario com agua. Em um determinado dia, ela resolveu fazer um experimento
com o aquéario e um objeto. Marcou com um pincel no aquério a altura em que se encontrava o nivel da
agua ¢, em seguida, colocou o objeto no aquéario, notando um aumento na altura do nivel da dgua. Sabendo-
se que a base do aquario mede 50 centimetros (cm) por 130 centimetros (¢cm) € que o nivel da dgua subiy)
35 milimetros (mm) apés colocar o objeto, o volume do objeto utilizado por Maria Clara € de:

(A) 22,75 dm’
(B) 227500 dm®
(C) 2275 dm’
(D) 227,5 dm’
(E) 0,2275 dm®

[ltem 04. Bia pretende revestir um saldo de jogos retangular, com um piso tipo xadrez, conforme a figura abaixo.
Para isso, serfio usadas pecas quadradas de ceramicas brancas e azuis com as mesmas medidas. Sabendo-se
que o perimetro do retangulo ¢ de 1 440 cm, a soma das areas das ceramicas azuis utilizadas no piso é de:

(A) 6,003 m*
(B) 603 mm?
(C) 60300 cm?
(D) 60300 mm”
(E) 603 m*

Item 05. A vida no planeta Terra surgiu ha cerca de 4 bilhdes e 600 milhdes de anos, mas os primeiros
ancestrais dos seres humanos sé apareceram ha aproximadamente 4 milhdes de anos. O Homo habilis,
outro ancestral, surgiu ha cerca de 2 milhdes e 300 mil anos. E o nosso ancestral mais direto, o Homo
erectus, apareceu ha apenas 1 milhfo e 800 mil anos. J& nés. que somos o Homo sapiens, surgimos entre
401 mil e 100 mil anos atras. Veja como nossa existéncia € recente na Terra!

Considerando que nos, Homo sapiens, tenhamos surgido ha 400 mil anos atras, a diferenca em anos entre
o surgimento da vida no planeta Terra ¢ o nosso surgimento ¢ um numeral cujo algarismo de menor

valor absoluto, diferente de zero, constitul a ordem das:

(A) unidades simples
(B) centenas de milhar
(C) dezenas de milhdo
(D) centenas de milhdo
(E) unidades de bilhao
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[ltem 06. Na loja onde Pedro trabalha, um levantamento indicou que, na primeira semana do més de junho def
3
2018, foi vendido um lote de camisas da Selecdo Brasileira. Sabendo — se que - do lote eram da cor azul ¢

212 unidades, desse lote. eram amarelas. quantas camisas azuis foram vendidas nessa loja na referidal
semana?

(A) 121 t7
(B) 212
(C) 371
(D) 250
(E) 159

Disponivel em:< https:/ndonline.com.br>.
Acesso em 25 dejunho de 2018.

[ltem 07. Considere o cubo uma unidade. Dividindo a unidade em 1000 partes iguais, onde cada uma das partes

1
representa da unidade, temos:
1000

Sabendo-se disso, determine a representacdo decimal das figuras abaixo no que diz respeito a parte

amarela.
2z [t ]
*_‘j & | |
8 4";'/'
St W
| ;',/y
(A) 1,114
(B) 1,124
(C) 1,134
(D) 1,144

(E) 1,154
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Item 08. Eduarda trabalha em uma loja de peixes ornamentais e precisou encher com dgua dois reservatdrios:
um tem a forma de um cubo de lado 40 cm e o outro tem a forma de um paralelepipedo com 0,6 m de
comprimento, 280 mm de largura e 50 cm de altura. Sabendo-se que ela usou uma jarra com capacidade de|

6
2 400 ml e que colocou dgua até To da capacidade de cada reservatdrio, quantas vezes Eduarda precisoul

encher a jarra para preencher os reservatdrios, conforme a capacidade desejada?

(A)8
(B) 24
(C) 37
(D) 61
(E) 148

[tem 09. Considerando que a drea de cada quadradinho da figura abaixo é igual a 1 cm?, sobre as 4reas das
letras feitas na malha quadriculada, € correto afirmar que:

(A) A area da letra C é metade da area da letra M.
(B) A soma das dreas C + M + M € um niimero que divido por 13, obtém-se resto igual a 0.
(C) 25% da area da letra M € maior que a drea da letra C.

3
(D) O dobro da érea da letra C é menor que p da drea da letra M.

(E) A soma das dreas das letras C e M € maior que o triplo da drea da letra C.

Item 10. Clarice precisa preparar uma jarra de suco de limdo para seus convidados. Para isso, adicionou 2
copos de sumo do limdo (liquido obtido ao ser espremido o limao) e 3 copos de 4gua em uma jarra.
Percebendo que o suco estava forte, Clarice acrescentou mais 3 copos de dgua na jarra. Apds o acréscimo|
de 4gua, qual o percentual de sumo do limdo em relacdo ao conteuddo total da jarra?

(A) 25%
(B) 40%
(C) 50%
(D) 10%
(E) 75%
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tem 11. Daniel, Eduardo e Victor sdo amigos de colégio e criaram uma cole¢do de figurinhas da Copa do|
Mundo de 2018. Daniel tem 680 figurinhas. Eduardo tem 25% da quantidade de figurinhas de Victor.
Victor, por sua vez, tem 50% da quantidade de figurinhas de Daniel.

Em relacdo as quantidades de figurinhas, é correto afirmar que:

(A) Daniel possui 300 figurinhas a mais que Victor.

(B) A quantidade total de figurinhas dos trés amigos € de 1105.

(C) Eduardo tem 250 figurinhas a menos que Victor.

(D) Victor possui 340 figurinhas a menos da quantidade total dos trés juntos.
(E) Daniel tem metade de figurinhas em relagdo a quantidade total.

Item 12. Carlos possui um terreno retangular cujo perimetro € 60 m e pretende dividi-lo em trés partes iguais de
mesmas dimensdes, uma para cada filho: Calebe, Caio e Cecilia, conforme a figura abaixo. Assim, a area
total do terreno de Carlos € de:

(A) 44 m> Cecilia

(B) 56 m* )
(C) 106 m* Caio
(D) 150 m? Calebe

(E) 216 m*

Item 13. O professor de Matemdtica langou um desafio para a turma do 5° ano. Desenvolveu trés fichas com
quatro simbolos cada e atribuiu um valor numérico a cada uma das fichas, conforme a figura abaixo. O
valor numérico de cada ficha corresponde a soma dos simbolos.

(A) 21
(B) 28
(C) 26
(D) 23
(E) 22
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Item 14. Patricia foi visitar a casa de sua avé no municipio de Itacoatiara. O grafico representa o tempo gasto
por Patricia para fazer o percurso Manaus — Itacoatiara pela distancia percorrida em quilometros. Sabendo-
se que ela saiu de sua casa em Manaus as 08h00 da manha e que, na primeira hora da viagem, ela percorrey
80 km, determine, analisando o grafico, quantos quilometros ela percorreu entre 10h00 e 11h00.
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Horario

(A) 270 km
(B) 80 km
(C) 120 km
(D) 40 km
(E) 200 km

Item 15. Mario estd vendendo biscoitos e chocolates com seus amigos escoteiros para custear 0 acampamento
da turma. Uma caixa de biscoitos é vendida a R$ 4,50 e a barra de chocolate a R$ 3,75. Um dia, Mario,
distraido, vendeu 35 caixas de biscoitos e 19 barras de chocolate com os pregos trocados. De quanto foi o
prejuizo de Mario nesse dia?

(A) R$ 36,00
(B)R$ 12,00
(C)R$ 24,00
(D) R$ 45,00
(E) R$ 28,00
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Item 16. A semifinal da copa de 2018 foi marcada pelas disputas entre Bélgica x Franca e Croécia x Inglaterra.
Um site resolveu lancar uma aposta sobre o possivel vencedor do mundial. A tabela abaixo apresenta a

opinido do publico por idade.

APOSTADORES
Possivel Vencedor 15 a 25 anos 26 a 35 anos 36 a 45 anos 46 a 55 anos
Bélgica 20 21 12 7
Franca 17 24 13 10
Croacia 15 16 16 12
Inglaterra 13 14 9 6

Dados ficticios

Com base nas apostas, € correto afirmar que:

(A) 5 dos apostadores estdo na faixa dos 46 a 55 anos.

(B) = dos que apostaram na Franca tém entre 15 e 25 anos.

e

dos apostadores t€ém de 36 a 45 anos.

E

dos apostadores estdo na faixa dos 26 a 35 anos.

DRlLWwwlR,rONIUTW] R

&

dos que apostaram na Inglaterra t€ém entre 15 e 25 anos.

z

Item 17. O cubo é um poliedro regular com 6 faces congruentes, também chamado de hexaedro regular.

Determine qual das figuras abaixo nao corresponde a planificagdo de um cubo.

o *ﬁ

(A) (B) ©) D)

(E)
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Item 18. Carla e sua mde moram em cidades diferentes, que ficam distantes 1800 km uma da outra. Ambas
resolveram se encontrar em uma terceira cidade, localizada no ponto médio, ou seja, metade da distancia
entre as cidades de Carla e de sua mae. Para isso, utilizaram a mesma estrada, em sentidos contrarios. Ao

final do primeiro dia de viagem, as duas pararam para descansar, Carla ja havia percorrido Too da distancia

de 1800 km e sua mae havia percorrido Too da distancia de 1800 km. Neste momento, qual a distancia que

elas estavam uma da outra?

MAE DA
CARLA
(A) 1496 km
(B) 1800 km
(C) 900 km 45
(D) 306 km 100
(E) 216 km 1.800 KM
CIDADE PONTO DE CIDADE
DA CARLA ENCONTRO DA MAE

Item 19. O preco final de um celular produzido no Polo Industrial de Manaus é composto por 25% de matéria-

1 1
prima, Z com mao de obra, 0,05 com a energia elétrica, E com tributos estaduais, € mais o lucro.

A porcentagem de lucro do referido celular, em relagio ao preco final, corresponde a:

(A) 75%
(B) 50%
(©) 25%
(D) 20%
(E) 5%

Item 20. O gréafico apresenta as vendas da sorveteria “Doce Ice” no més de setembro. Qual € o sabor que
representa 25% do total de vendas realizadas neste més?

Sorvetes vendidos no més de setembro
180

160 -

168

140 -

120 -

100 1_12

60 |

40 -

20

0

Chocolate  Flocos Baunilha Morango Prestigio

(A) Morango
(B) Chocolate
(C) Baunilha
(D) Flocos

(E) Prestigio

Quantidade de sorvetes vendidos

Sabores
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MINISTERIO DA DEFESA Manaus, AM, 25 de novembro de 2018
EXERCITO BRASILEIRO CONCURSO DE ADMISSAO
DECEx-DEPA LINGUA PORTUGUESA
COLEGIO MILITAR DE MANAUS CADERNO DE PERGUNTAS

6° Ano Ensino Fundamental — 1° Bloco
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INSTRUCOES 3
CANDIDATO, LEIA COM ATENGAOQ!

Esta prova é composta por 02 (dois) blocos. O primeiro, caderno de perguntas, contém a 12 questdo
(mdltipla escolha), com itens numerados de 1 a 20 e a 22 questdo (proposta de redacédo), na qual consta
o item 21. O segundo bloco contém o caderno de redacéo.

Este é primeiro bloco da prova, constituido do caderno de perguntas, impresso em 09 (nove) paginas,
inclusive a capa.

O segundo bloco da prova, constituido do caderno de redacgdo, impresso em 02 (duas) paginas,
inclusive a capa.

A Prova de Lingua Portuguesa (1° e 2° blocos) tera duracdo de 03 (trés) horas.

O(a) candidato(a) tem 15 (quinze) minutos iniciais para tirar dividas quanto a impressdo da prova.
Qualquer falha de impressdo, de paginacdo ou falta de folhas deve ser apresentada ao FISCAL DE
PROVA, que a solucionara.

Use somente caneta esferografica de tinta AZUL ou PRETA.

Preencha, antes de iniciar a resolucéo da prova, apenas o campo IDENTIFICACAO DO CANDIDATO
do caderno de redacéo, escrevendo seu NUMERO DE INSCRICAO e NOME COMPLETO. Em
seguida, assine o seu cartéo-resposta.

ATENCAO! O campo CODIGO, do caderno de redagdo, sera preenchido pela Comissdo de
Identificacdo de Provas. N&o identifique, de forma alguma, as outras folhas desta prova.

ATENCAO! Nio se esqueca de que as respostas dos nimeros 01 ao 20, constantes deste caderno de
perguntas, deverao, obrigatoriamente, ser transpostas para 0 CARTAO-RESPOSTA.

O(a) candidato(a) s6 podera sair da sala de aula 45 (quarenta e cinco) minutos apés o inicio da prova.
N&o volte a sala de aula, ndo permaneca no passadico das salas.

O candidato s6 podera se ausentar da sala levando o caderno de perguntas decorrido o tempo total
desta.

E PROIBIDO emprestar ou pedir material emprestado, usar corretor ou qualquer meio eletrénico de
comunicacéo.

O uso, ou porte, de meios ilicitos (cola) desclassificara o candidato deste concurso.
Ao sair da sala, ndo esquecer seus pertences.

Marque cada resposta com atencdo. Para o correto preenchimento do cartdo-resposta, observe o
exemplo abaixo:

Em sendo a sua resposta, por exemplo, a letra C, marque o cartdo da seguinte maneira,
utilizando-se somente de caneta esferografica de tinta azul ou preta:

A 2] BE o] [

ATENCAO!

ESTA PROVA E CONSTITUIDA DE:
20 (vinte) itens de multipla escolha = 70% da prova;
01 (um) item de redacdo = 30% da prova.
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QUESTAO UNICA- MULTIPLA ESCOLHA

ESCOLHA A UNICA RESPOSTA CERTA, ASSINALANDO-A. PASSE-A PARA
O CARTAO-RESPOSTA.

TEXTO I (Adaptado)
A MENINA DOS FOSFOROS
Hans Christian Andersen

Era a ultima noite do ano, véspera do Ano Novo. Nevava,
o frio era terrivel e comecava a escurecer. No frio e na
escuriddo, perambulava pela rua uma menina pobre, descalca, de
cabeca descoberta. Ao sair de casa, trazia chinelos. Mas eles
eram grandes demais para ela, pois haviam sido de sua mée. E
porque eram grandes, a menina 0s perdera ao atravessar a rua,
correndo, no momento em que dois carros passaram,
velozmente. Ndo conseguira encontrar um dos chinelos, que
ficara enterrado na neve. E um garoto levara o outro, dizendo
que o usaria como ber¢o quando tivesse filhos.

A menina caminhava com os pezinhos nus, arroxeados de frio. No bolso de seu velho avental, trazia
fosforos e segurava alguns na mao gelada, que oferecia aos transeuntes repetidamente. Ainda era no tempo
em que se vendiam fosforos soltos, e ndo em caixa. Durante todo o dia, ninguém Ihe comprara um s6 palito
de fésforo, nem lhe dera uma moeda. Sofrendo frio e fome, a pobrezinha, andando pela rua, parecia
apavorada. Os flocos de neve caiam-lhe sobre os longos cabelos louros, que formavam graciosos cachos.
Mas a menina estava longe de pensar em cabelos bonitos.

Todas as janelas estavam iluminadas e chegava até a rua um aroma delicioso de pato assado.

Cansada e com frio, encolheu-se num canto, entre duas casas. Uma delas avancava mais sobre a rua
que a outra. Sentou-se, encolheu as perninhas, mas continuava a sentir frio. Ndo tendo vendido um Unico
fosforo, ndo possuindo uma Unica moeda, ndo ousava voltar para casa, onde o pai certamente a espancaria.
Além disso, também fazia frio na casa onde moravam, que era uma casa sem forro, com o telhado cheio de
fendas, por onde o vento soprava, apesar de tentarem fechar as brechas com palha e trapos. Suas méozinhas
estavam geladas e enrugadas. O calor de um pequenino fosforo Ihe faria bem. Talvez ndo pudesse, com 0s
dedos duros, tirar um fosforo do pacotinho e acendé-lo. Mas conseguiu tirar um e riscou-0. O fésforo
acendeu e sua chama clara e quente parecia uma velinha, dentro da concha de sua méozinha. Era uma luz
estranha. A garotinha imaginou estar sentada em frente a uma grande lareira de ferro, com adornos e um
tambor de latdo polido. O fogo crepitava alegremente, aquecia e reconfortava. A pequena ja ia estendendo
0S peés, para aquecé-los também... Mas estava apenas sentada na rua, com um pedacinho de fdsforo
gueimado na mao.

Riscou novo fosforo, que deu luz clara e viva. Ela viu entdo o interior de uma casa, onde estava posta
a mesa, com toalha muito branca e fina porcelana. O pato assado fumegava, recheado de ameixas e macas.
De repente, aconteceu uma coisa extraordinaria. O pato saiu da travessa e andou pela sala, com o garfo e a
faca espetados nas costas. Assim, chegou até junto da menina pobre. Entdo o fésforo se apagou e so se via
a parede, grossa e fria.

Ela acendeu outro fosforo. Viu-se sentada sob os ramos da mais linda arvore de Natal. Era ainda
maior e mais rica do que a arvore que ela vira através da porta envidragada na sala do rico negociante, no
Natal passado. Milhares de velas brilhavam nos ramos verdes e figuras coloridas, como as que adornam as
vitrines das lojas, a fitavam. A pequena estendeu as maos para o alto, mas o fosforo se apagou. As velas de
Natal foram subindo, cada vez mais, e ela viu que eram estrelas cintilantes. Uma delas caiu, tragando um
longo risco de fogo no céu.
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— Deve ter morrido alguém — disse a pequena.

A velha avo, tinica pessoa que lhe quisera bem, mas que ja estava morta, costumava dizer: “Quando
uma estrela cai, sobe aos céus uma alma.”

A menina tornou a riscar um fosforo contra a parede. No clardo produzido em volta, ela viu, radiante
e iluminada, a velha avd, meiga e bondosa.

— Vovd! — gritou a pequena. — Leva-me contigo! Sei que ndo mais estaras ai
quando o fésforo se apagar. Desapareceras como a boa lareira, o delicioso pato assado
e a linda arvore de Natal!

Riscou apressadamente o resto dos fésforos que havia no pacotinho, para ter a
avo ali a seu lado e segura-la. O clardo dos fosforos tornou-se mais intenso que a luz
do dia. Nunca a avé fora tdo grande e bela. Ergueu a menina nos bragos e as duas
voaram, felizes, para as alturas, onde ndo havia frio nem fome, nem apreensdes.
Voaram para junto de Deus. Quando raiou a manha, muito fria, encontraram, ali no
cantinho, entre as duas casas, a menina com as faces coradas e um sorriso a brincar-
Ihe nos labios. Morrera de frio na ultima noite do ano. A aurora do Ano Novo
brilhava sobre o pequenino cadaver, que jazia com os fésforos nas mdos. Um macgo
inteiro estava queimado.

— Ela quis aquecer-se — disseram.
ANDERSEN, Hans Christian. Contos de Andersen. Traducdo de Guttorm Hanssen. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 2002.

1° Item — “A menina dos fosforos” é um texto com foco em 3% pessoa, pois 0 narrador ndo participa dos
acontecimentos na narrativa. Qual alternativa apresenta um trecho que pode comprovar essa afirmacao?

(A) “Riscou novo fdsforo...” (5° paragrafo).

(B) “— Deve ter morrido alguém” (7° paragrafo).
(C) “— Vovo!” (10° paragrafo).

(D) “— Leva-me contigo!” (10° paragrafo).

(E) “— Ela quis aquecer-se” (12° paragrafo).

2° Item — Marque a alternativa em que aparece um trecho que contenha uma opinido do narrador e ndo um
fato que se passa com ele:

(A) “Ela acendeu outro fosforo” (6° paragrafo).

(B) “Talvez ndo pudesse, com os dedos duros, tirar um fdésforo do pacotinho e acendé-lo” (4°
paragrafo).

(C) “Sentou-se, encolheu as perninhas, mas continuava a sentir frio” (4° paragrafo).

(D) “Viu-se sentada sob os ramos da mais linda arvore de Natal” (6° paragrafo).

(E) “Morrera de frio na Gltima noite do ano” (11° paragrafo).

3° Item — Assinale a alternativa cujo trecho represente uma critica sobre a situagdo das criancas de rua:

(A) “Voaram para junto de Deus” (11° paréagrafo).

(B) “Viu-se sentada sob os ramos da mais linda 4rvore de Natal” (6° paragrafo).

(C) “O calor de um pequenino fosforo lhe faria bem” (4° paragrafo).

(D) “Um mago inteiro estava queimado” (11° paragrafo).

(E) “E um garoto levara o outro, dizendo que o usaria como berco quando tivesse filhos” (1°
parégrafo).
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4° [tem — De acordo com o texto, o que significava a morte para a menina?

(A) Uma critica a falta de preocupacdo das pessoas em relacdo ao desamparo da crianca.
(B) Uma forma de escapar do pai violento.

(C) Uma maneira de libertar-se do sofrimento.

(D) Uma maneira de reencontrar a mae, que era meiga e bondosa.

(E) Uma punicéo por néo ter conseguido vender os fosforos.

5° Item — Durante as suas visfes, a menina imagina varias situacdes, que refletem suas necessidades
naquele momento. Assinale a alternativa INCORRETA.:

(A) A arvore de Natal significa o desejo de receber presentes.
(B) A lareira diante da qual a menina se vé simboliza o calor.
(C) O pato assado representa a comida.

(D) Os fasforos acesos representam estrelas no céu.

(E) A avo simboliza a necessidade de afeto.

6° Item — Assinale a alternativa que explica o0 motivo pelo qual a menina ndo pensava em seus cabelos
bonitos:

(A) A menina ndo conseguia ver seu reflexo, portanto ndo sabia que seus cabelos eram bonitos.
(B) A menina ndo achava seus cabelos bonitos.

(C) Os flocos de neve escondiam a beleza de seus cabelos.

(D) Havia outras preocupac6es na cabeca da menina, como o frio e a fome que passava.

(E) Seus cabelos, na verdade, ndo eram bonitos. Era apenas uma opinido do narrador.

7° Item — Releia o trecho: “De repente, aconteceu uma coisa extraordinaria. O pato saiu da travessa e andou
pela sala, com o garfo e a faca espetados nas costas” (5° paragrafo). Assinale a alternativa CORRETA
relacionada ao trecho:

(A) A fome e o frio eram tdo grandes que a menina comegou a confundir realidade e fantasia.

(B) O trecho faz uma critica em relagcdo aos maus tratos com animais.

(C) O fato sobrenatural realmente aconteceu com a menina, e ninguém que estava na casa presenciou.
(D) A menina impressionou-se muito com o acontecimento.

(E) O trecho apresenta-se no sentido figurado, significando que a comida foi ao encontro da menina.

8° Item — Analise o trecho: “No frio e na escuriddo, perambulava pela rua uma menina pobre...” (1°
paragrafo). Qual palavra poderia substituir a que estd em destaque sem prejudicar o sentido original?

(A) No frio e na escuridéo, vagava pela rua uma menina pobre.
(B) No frio e na escuriddo, cruzava a rua uma menina pobre.

(C) No frio e na escuriddo, marchava pela rua uma menina pobre.
(D) No frio e na escurid&o, desfilava pela rua uma menina pobre.
(E) No frio e na escuriddo, corria pela rua uma menina pobre.

(\ﬂ.t %
ot
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9° Item — Assinale a alternativa em que a palavra “passado” se apresente na mesma classe gramatical e
significado do que se encontra no seguinte trecho: “Era ainda maior e mais rica do que a arvore que ela vira
através da porta envidracada na sala do rico negociante, no Natal passado” (6° paragrafo).

(A) O passado é o objeto de estudo da Historia.
(B) Esse tipo de brincadeira para mim é passado.
(C) Fiquei passado com suas atitudes.

(D) Eu havia passado as roupas que levariamos.
(E) O abacaxi estd um pouco passado.

10° Item — Considere o trecho: “A garotinha imaginou estar sentada em frente a uma grande lareira de
ferro, com adornos e um tambor de latdo polido. O fogo crepitava alegremente, aquecia e reconfortava. A
pequena ja ia estendendo os pés, para aquecé-los também...” (4° paragrafo). Nele, a palavra sublinhada
refere-se

(A) aos fosforos.

(B) aos pés da menina.

(C) ao fogo.

(D) aos transeuntes.

(E) aos adornos e ao tambor de latéo.

11° Item — Assinale a alternativa em que hd a CORRETA correspondéncia entre as palavras em destaque e o
termo ao qual elas fazem referéncia:

(A) “...o calor de um pequenino fosforo Ihe faria bem” (4° paragrafo): faz referéncia a avé da menina.
(B) “A menina 0s perdera” (1° paragrafo): faz referéncia aos garotos de rua.

(C) “Mas eles eram grandes demais para ela” (1° paragrafo): faz referéncia aos chinelos.

(D) “como as que adornam as vitrines das lojas” (6° paragrafo): faz referéncia as velas.

(E) “para ter a avo6 ali a seu lado e segura-la” (11° paragrafo): faz referéncia a menina.

12° Item — Considere o fragmento: “Durante todo o dia, ninguém lhe comprara um so palito” (2° paragrafo).
Atente para a significa¢do do uso da virgula no trecho acima e assinale a alternativa em que as virgulas NAO
foram usadas com a mesma finalidade:

(A) “De repente, aconteceu uma coisa extraordinaria” (5° paragrafo).

(B) “No frio e na escuriddo, perambulava pela rua uma menina pobre...” (1° paragrafo).
(C) “No bolso de seu velho avental, trazia fosforos... ” (2° paragrafo).

(D) “No clardo produzido em volta, ela viu...  (9° paragrafo).

(E) “Mas eles eram grandes demais para ela, pois haviam sido de sua mie” (1° paragrafo).
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TEXTO I
NATAL DE UM MENINO POBRE
Roséangela Trajano
1 Ele vaga pelas ruas 19 O menino pobre acordou
B Sem lar, sem pao para comer 20 Com um tapa na cara
3 Nem sabe o que ¢ o natal 21 De um homem bruto
4 S6 vé nas vitrines 92 Na noite de natal
3 Arvores gigantes cheias de luzes 23 Que lhe roubou os chinelos
¢ Eum monte de gente fazendo compras 24 Um homem com jeito de mau.
7 Enquanto ele procura agua para beber.
25 Correu, correu e correu
O menino pobre 26 Escondeu-se numa lata de lixo
Viu Papai Noel 27Passado o susto olhou para o céu
10 Passar num automovel 28 Viu muitas estrelas
1 Acenando as criangas 29 Pensou em Jesus Cristo
L Jogando balas para elas 30 E chorou diante de tudo isto.
13 Acendia nele uma esperanga.
14 Uma familia alegre
15 Um lar para morar
16 Uma cama com lengdis branquinhos
17 Um trenzinho e um ursinho

18 Ele ndo queria daquele sonho acordar.

Fonte: https://www.portalsaofrancisco.com.br/literatura-infantil/natal-de-um-menino-pobre.
13° Item — Do que se 1€ no texto, pode-se afirmar que

(A) ha um contraste entre os modos de se viver e perceber o Natal.

(B) o Natal representa uma época de alegria para 0 menino.

(C) a unica preocupacao do garoto é procurar agua para beber.

(D) as comemoragdes que 0 menino vé vagando pela rua ndo passam de um sonho.
(E) o menino tinha esperancas de receber balas do Papai Noel.

14° Item — Assinale a alternativa INCORRETA em relacédo ao texto II:

(A) Possui uma linguagem que apresenta marcas de informalidade.

(B) Trata-se de um poema, estruturado em versos e estrofes.

(C) Possui a finalidade de sensibilizar o leitor sobre a situagcdo do menino.
(D) Manifesta sentimento e ao mesmo tempo critica.

(E) Sua funcdo é informar um fato que ocorreu com um garoto brasileiro.

15° [tem — Comparando o texto | e Il, pode-se afirmar que

(A) ambos servem para divulgar um produto no periodo de Natal.

(B) apresentam as emocgfes e o cotidiano das criangas que trabalham nas ruas, contrastando seus
sonhos com a realidade.

(C) refletem a ideia de que as festividades de fim de ano s&o prejudiciais a todas as criancas.

(D) tém a intencdo apenas de expor o consumismo proprio ao Natal.

(E) abordam o mesmo tema, estruturando-se no mesmo género textual.
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16° Item — Na 3% estrofe do poema, o grau diminutivo deu as palavras “branquinhos”, “trenzinho” e
“ursinho” um sentido de

(A) afetividade, sugerindo o aconchego e o conforto de um lar.

(B) proporcao, coerente com o tamanho de uma crianca.

(C) informacéo, para enfatizar a importancia das festividades natalinas.
(D) critica, por se tratar de uma data puramente comercial.

(E) ironia, indicando indiferenca em relacéo as criangas que tém conforto.

17° Item — Considerando os versos da 4% estrofe: “O menino pobre acordou/Com um tapa na cara/De um
homem bruto/Na noite de natal/Que lhe roubou os chinelos”, a palavra em destaque se refere

(A) ao homem bruto.

(B) a0 menino pobre.

(C) a noite de natal.

(D) aos chinelos.

(E) a todas as criangas pobres.

18° Item — Assinale a alternativa na qual o verbo NAO apresenta uma acéo totalmente concluida:

(A) “Passado o susto olhou para o céu” (verso 27).
(B) “Viu muitas estrelas” (verso 28).

(C) “O menino pobre acordou” (verso 19).

(D) “Acendia nele uma esperanga” (verso 13).

(E) “Pensou em Jesus Cristo” (verso 29).

19° Item — A palavra destacada no trecho “e um monte de gente fazendo compras” (verso 6) estabelece, no
contexto em que foi utilizada, uma relacdo de

(A) comparacdo.
(B) condigéo.
(C) oposicao.
(D) adicéo.

(E) causa.

20° Item — Considerando o contexto do poema, no verso “Enquanto ele procura dgua para beber” (verso 7),
0 vocébulo destacado poderia ser trocado, sem alteracéo de sentido, por

(A) embora.

(B) contanto que.

(C) conquanto.

(D) caso.

(E) ao mesmo tempo que.
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21° Item — PROPOSTA DE REDACAO

Imagine a seguinte situagdo: de um lado, o personagem Rodrigo, um menino que costuma ganhar
presentes caros e tem todas as suas vontades realizadas. Por outro lado, a personagem Gabriela, uma menina
bastante pobre, que vende garrafas de dgua no sinal. Como esses personagens se encontrardo em sua historia?

Elabore uma narrativa em que se notem as diferencas entre 0 modo de vida dos dois personagens,
criando uma situagéo na qual eles se encontrem em uma noite de Natal.

Na&o se esqueca de que:

—a narrativa deve ter um titulo;

— 0 padréo formal da linguagem deve ser obedecido;

— a narrativa possui elementos obrigatorios;

— o foco narrativo pode ser em 12 ou 3% pessoa;

— 0 texto deve ter, no minimo, 20 (vinte) linhas; e, no maximo, 30 (trinta) linhas.

ORIENTACOES GERAIS

1. Mantenha FIDELIDADE ao TEMA e a0 GENERO solicitados na proposta.
2. Apresente letra legivel, com caneta de TINTA PRETA ou AZUL.
3. Faca rascunho, se necessério, na pagina indicada neste bloco. Contudo, 0 RASCUNHO NAO
SERA CORRIGIDO.
4. Seré atribuido GRAU 0,0 (zero) a redagdo que apresentar:
a) Fuga total ao tema proposto;
b) Modalidade textual diferente da pedida;
c) Letrailegivel,
d) Linguagem e/ou texto incompreensivel,
e) Em forma de poema ou outra que ndo seja em prosa;
f) Identificacdo ou marcas de identificacdo pelo(a) candidato(a);
g) Menos de 17 (dezessete) ou mais de 30 (trinta) linhas; ou
h) Utilizacdo de caneta de tinta diferente da cor azul ou preta.

OUTRAS ORIENTACOES:

e N4o rasure.
e Mantenha as margens do seu texto.
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FIM DO 1° BLOCO




